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DWM-WSK.055.2.2025.AM
Warszawa,  17 marca 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 8302

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posłów na Sejm RP: Pani Agaty Wojtyszek 
i  Pana Bartłomieja Dorywalskiego w sprawie umożliwienia podjęcia studiów na polskich uczelniach 
uczniom kończącym szkołę w  Holandii, których co najmniej jeden z rodziców jest obywatelem polskim.

Szanowni Państwo Posłowie,

uprzejmie informuję, że świadectwa uzyskane w Holandii są w Polsce automatycznie uznane na 
mocy przepisów ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2024 r. poz.  750).

W kwestii przyjęć na studia w Polsce należy wskazać, że zgodnie z ustawą z dnia 20 lipca 2018  r. 
– Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2024 r. poz. 1571), zwanej dalej „ustawą PSWN”, 
zgodnie z przyznaną uczelniom autonomią decyzje o przyjęciu na studia podejmują władze 
uczelni. Uczelnie samodzielnie ustalają warunki, tryb oraz terminy rozpoczęcia i zakończenia 
rekrutacji oraz sposób jej przeprowadzenia. 

Uczelnie określają również, jakie wyniki:

 egzaminu dojrzałości,
 egzaminu maturalnego,
 egzaminu dojrzałości lub egzaminu maturalnego i egzaminu lub egzaminów 

potwierdzających kwalifikacje w zawodzie,
 egzaminu dojrzałości lub egzaminu maturalnego i egzaminu lub egzaminów 

zawodowych,

będą stanowiły podstawę przyjęcia na studia pierwszego stopnia lub  jednolite studia 
magisterskie i podają je do wiadomości publicznej nie później niż do dnia 30 czerwca roku 
poprzedzającego rok akademicki, w  którym ma się odbyć rekrutacja, a w przypadku utworzenia 
uczelni lub studiów na określonym kierunku, poziomie i profilu – niezwłocznie (art. 70 ust. 1 i 3 
ustawy PSWN).

Jednocześnie zgodnie z przepisem określonym w art. 70 ust. 4a ustawy PSWN (obowiązującym 
od dnia 1 stycznia 2019 r.), uczelnia może przeprowadzić egzaminy wstępne dla osób 
ubiegających się o przyjęcie na  studia pierwszego stopnia lub jednolite studia magisterskie 
na  podstawie świadectwa, dyplomu lub innego dokumentu, o którym mowa w  art. 69 ust. 2 
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pkt 4-7 (dokument równorzędny), w przypadku konieczności sprawdzenia uzdolnień 
artystycznych, sprawności fizycznej lub  szczególnych predyspozycji do  podejmowania 
studiów lub w zakresie nieobjętym wynikami egzaminu zagranicznego lub  wynikami 
kształcenia ujętymi na tym świadectwie, dyplomie lub dokumencie. Informacje 
o  przeprowadzeniu egzaminów wstępnych i ich zakresie uczelnia podaje do  wiadomości 
publicznej w ww. terminie.

Należy podkreślić, że rekrutacja na studia może być prowadzona wyłącznie w oparciu o  wyniki 
z egzaminów maturalnych (w tym egzaminów zawodowych), wyniki zawarte w  równorzędnym 
dokumencie, o którym mowa w art. art. 69 ust. 2 pkt 4-7, czy też egzaminy wstępne. Każda 
uczelnia ustala, jakie wyniki z ww. dokumentów będą stanowiły podstawę przyjęcia na studia 
i w jaki sposób dokonywane będzie przeliczanie ocen/punktów (udział procentowy ocen 
z poszczególnych przedmiotów w  końcowym wyniku).

Zgodnie z powyższym wobec kandydatów na studia pierwszego stopnia lub  jednolite studia 
magisterskie, którzy legitymują się dokumentami uzyskanymi poza Polską, uczelnie mogą 
organizować dodatkowe egzaminy wstępne na studia w zakresie określonym w art. 70 ust. 4a 
ustawy PSWN, ale nie mają takiego obowiązku.

W kontekście omawianej sprawy warto podkreślić, że polskie uczelnie podają z ponad rocznym 
wyprzedzeniem zasady wstępu na studia, tak aby kandydaci mogli dokonać wyboru 
odpowiednich przedmiotów (i ich poziomów), z których będą składali egzamin maturalny.

Należy również dodać, że o ile przepisy przewidują ustalenie przez uczelnie warunków 
rekrutacji, to jednak uczelnie nie mają uprawnienia do wprowadzania odstępstw od  generalnej 
zasady dotyczącej dostępności do  studiów i równego traktowania wszystkich kandydatów 
na studia. Uczelnie mają obowiązek ustalania takich przeliczników wyników polskich matur 
i wyników zagranicznych egzaminów (zawartych w dokumencie równorzędnym), aby wszyscy 
kandydaci na studia mieli równe szanse w trakcie rekrutacji, a jedynym kryterium wstępu 
na studia była ocena wiedzy i umiejętności kandydata.

W celu przeliczenia ocen nie jest konieczna znajomość treści kształcenia, a jedynie zasady 
oceniania i stosowana w  danym przypadku skala ocen. Uczelnia w procesie rekrutacji 
otrzymuje dokumenty, na których stosowane są różne skale ocen, dlatego musi we własnym 
zakresie opracować algorytm uwzględniający te wszystkie elementy, żeby móc dokonać 
sprawiedliwego porównania wyników osiągniętych przez kandydatów na studia.

Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego nie posiada ustawowych kompetencji do ustalania 
warunków kwalifikacji na studia. Warunki te określają we własnym zakresie uczelnie 
na  podstawie ww. przepisów. Takie uregulowanie kwestii rekrutacji na studia znajduje 
merytoryczne uzasadnienie i pozwala na dostosowanie wymogów, jakie muszą spełniać 
kandydaci na studia, do specyfiki kierunków studiów prowadzonych przez uczelnie.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Andrzej Szeptycki
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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